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Az első decennium.
—a.) Jól esik egy kicsit letérni a po­

litika sivár mezejéről s figyelmünket egy 
napra másfelé fordítani, ügy is van ne- ' 
künk sok más bajunk a politikán kivül 
s nem szabad engedni, hogy a politikai 
»érdesek minden más egyebet háttérbe 
szorítsanak.

Az a jubiláns ünnepség, amely most 
folyik le Nagyváradon a kalholikus tár- ’ 
sadalmi tevékenységre és szervezkedésre ; 
irányítja figyelmünket. Sokszor esik ugyan 
erről szó lapunkban, állandóan felszínen . 
iarljuk ezt, amint meg is követeli a kér- ' 
dés fontossága, de most, mikor e téren i 
egy jelentős állomáshoz érünk, illő egy > 
tekintetet vetni a múltba, egy másikat ! 
pedig a jövőbe

A Nagyváradi Kalholikus Kör alakú- I 
lása csaknem összeesik az országos kath. ’ 
szervezkedések keletkezésével. Egy de- 
cennium áll tehát már mögöttük.

Az egyházpolitikai mozgalmak adták 
meg a lökést e szervezkedésekre. E nagy 

üzdelem idején meglepetve vették észre 
vezéreink, ho gy az a tábor, mely mögöt­
tük áll, óriási nagy ugyan, de teljesen 
szervezetien s igy könnyen győzhetett fe­
lette elleneinek szövetkezett serege.

Ez a szomorú tapasztalat indította a 
kalholikus tábor lelkes vezéreit arra, i 
hogy társadalmi, gazdasági és jótékony- j 

sági szervezetekbe csoportosították azokat 
a katholikusokat, akik híven ragaszkod­
nak egyházukhoz és hazájukhoz.

E mozgalom első hullámai csakha­
mar elérkeztek Nagy-Váradra, a hol a 
kalholikus társadalom éppen olyan szét­
húzó irányú volt, mint nagyon sok helyt 
az országban. Az intelligencziának a zöme 
a liberálisokkal tartott, a legtöbb közö­
nyös volt, hite, egyháza iránt a népnek 
irányítására pedig nem íorditoltak gondot.

Mikor a polgári házasság ellen tilta­
kozott Na y-Várad katholikus polgár-ága, 
nem kisebb ember állolt annak élén, mint 
b. e. Nogáll püspök, ennek a városnak 
egyik legnagyobb jóttevöje. És ennek da­
czára otromba támadási intéztek ellene 
az egyesült pábolytestvérek, radikálisok, 
és liberálisok, kik terrorizálni akartak 
mindenkit, aki velük ellenkező meggyő­
ződésen volt vagy pláne elég bátor volt 
nyilvánítani is azt.

Ez csak egy tünet, sajnos, szomo­
rúan jellemző tünet Nagy-Várad akkori 
életéből. De ilyenek után érthető, hogy 
akik őszintén ragaszkodtak hitükhöz s a 
keresztény Magyarország ősi hagyomá­
nyaihoz, azok készségesen sereglettek a 
katholikus szervezkedés kibontott zász­
laja alá.

Ma egv évtizedes múltra tekinthet 
vissza a Nagyváradi Kath. Kör. Más 
lapra tartozik beszámolni e kör tiz éves 
működésének eredményeivel.

Annyit azonban itt is konstatálha­

tunk, hogy a kath. kör az évtized alatt 
—■ bár sokat kellett küzdenie a szer­
vezkedés nehézségeivel, azoknak a világi 
katholikusoknak, akik résztvételére szá­
mított érthetetlen közönyével és ellen­
feleinek kíméletlen támadásaival — je­
lentős, érdemes, maradandó hatású mun­
kál végzet.

Katholikus társadalmat teremtett eb­
ben a városban, uj generácziót nevelt 
irodalmi és művészeti előadásaival nem­
csak élvezetes szórakozást nyújtott tag­
jainak és a nagy közönségnek, hanem 
megerősítette őkel. a katholikus hitben, 
a katholikus gondolkodásnak, érzésnek 
s az ezen nyugvó keresztény életnek 
pedig olyan alapot rakott, amelyen jog­
gal reméljük, hogy a jövőben erős katho­
likus társadalmi élet fog felépülni.

Erre pedig ma nagyobb szükség van, 
mint akár az alakulás korában volt. 
Acheronta movent. Hitünk őshazánk na­
gyobb, erősebb támadásoknak van ki­
téve, mint bármikor. A hihetetlenség s 
a nak különféle exponensei azt mond­
hatjuk már a talajt mozgatják lábaink 
alatt. Ennek a veszedelemnek egyenkint, 
szétszórva nem állhatunk ellent, de ha 
összetartunk meghiúsul elleneinknek min­
den támadása.

Kitartást az uj decenniumban a 
férfias munkára és nem fog elmaradni a 
győzelem.

^TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Egy iskolai pad története-
(Elbeszéli ő maga)
Irta: Várady István.

Késő estén ósdi kis házikóban a kemencze 
niellett összezúzva állott egy iskolai pad. A 
többi bútorok, — a melyek bizony eléggé ko­
pottak voltak, — mosolyogtak reá, sőt a keve­
sebb tisztességet tudó feketére mázolt vaságy 
gúnyolódott is a paddal. »No neked már ütött 
a végórád! Ha gazdánk visszatér, majd tűzre 
tesz. Hogy is tudhattál igy tönkre menni ? — 
Különben mi voltál te ? — egy iskolai pad ?!«

A pad csak hallgatott. Közbe szomorúan 
bolingatott.
. Aztán közbe szólt az asztal: Ugyan ne gúnyo­
lódj! Nem érdemli meg, hogy igy bánjatok 
veie. Légy tekintettel a korára.

Már mint én ? — szólt a vaságy. Én, ki 
legidősebb vagyok közietek, ki annyi minden- 
nek voltam tanúja, hogy én hallgassak előttetek ? 

no azt nem teszem. Egy iskolai pádért, 
pár perez múlva hamuvá lesz ?

E közben előállott a nagy karosszék: 
»Ne bántsd azt a szegény padot. Talán ha 
mesélni kezdene, érdekes dolgokat mondana el 
nekünk. Bizonyára ő is van olyan idős, mint 
ágy komám s talán a története is szebb, mint 
neked, ki éveken keresztül ott hevertél egy zsib- 
árus padlásszobájában, mig jó gazdánk meg­
vásárolt s ide hozott közénk.«

No no, persze rokonod, azért védelmezed.
A pad megint csak hallgatott, s közbe 

nagyot sóhajtott.
Egy kis kézi tükör, mely alig volt két 

éves, megszánta.
— Pad bácsi! — mondja meg hány éves.
— Nem tudom én édes fiam, de bizony 

régi vagyok. Nagyon homályosan emlékszem 
az időmre. Annyi mindenen mentem én már 
keresztül, hogy nektek fogalmatok sem lehet 
felőle. — Bizony jó, hogy már életem végét 
járom, mert nem hogy megbecsüljenek, de né­

pedig 
ha a honti főispán vagy az államtitkár üteg­

melyek már gúnyt űznek belőlem. Hejh

mely • tudná hogy itt vagyok, bizonyára elvinne innen 
s megőrizne még a szél fuvalmától is.

Az óra csak ketyegett-ketyegett. »De későn 
jön ma haza a mi gazdánk. Vájjon hol marad ? 
Már egy pár napja mindig későbben és későb-
ben kerül haza.«

Az öreg tintatartó is megszólalt: »Ugyan 
pad bácsi, legyen olyon jó, mondja el nekünk 

i a történetét, a mig gazdánk haza jön.«
— Igen mondja el pad bácsi, — mondja 

j el, rimánkodtak a bútorok karban. Aztán 
egyenként oda közeledtek a pádhoz. Az asztal 
nagy lomhán oda biczegett, az öreg tintatartó 
oda húzódott egészen közel, a képek leszállot- 
tak a falról — köztük Bethoven, Wagner, Rafael, 
sőt Kossuth is — s egyenként sompolyogtak a 
pádhoz. A toll, — a mely kissé rozsdás volt, — 
vígan csapódott bele az öreg tintatartóba s ő 
is kérte, hogy meséljen.

— Ha le akarod írni, akkor bizony nem 
mondom el.

Egy kis fénykép, egy bájos leány-alak 
felemelkedett az asztalról, oda ment a pádhoz 
s homlokon csókolta: »S ha én kérem pad 
bácsi, hogy mondja élete történetét.«
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Az uj elnök
A Figaro egyik munkatársa megintervie- 

volta Falliéres köztársasági elnököt, ki ‘a kö­
vetkezőket mondotta:

— Nem fognak találni egy szenátort vagy 
képviselőt, kit megkértem volna, hogy rám 
szavazzon, vagy akivel az elnökválasztásról be­
széltem volna, de természetes, hogy ez igy, 
van, mert méltóságomról volt szó. Mihelyt az 
volt a kérdés, hogy a republikánus szavazato­
kat bennem egyesítsék, félrevonultam. Meg­
sértettem volna pártomat, ha jelöltként fellép­
tem volna, mert az elnökválasztásnál nem 
személyi kérdésről, hanem pártkérdésröl van 
szó.

Falliéres kijelentette, hogy mérsékelt elve­
ket vall, de mindig a szabadság szellemében 
fog működni.

— A választás napján — folytatta Fallié­
res — nem voltam izgatott, mert nagyon 
fáradt voltam. Egyébiránt az ilyen hivatalt 
nem szokták bizonyos félelem nélkül elfogadni, 
és bármilyen erősnek is érzem magam, azt is 
is érzem, hogy már 64 éves vagyok.

A politikai válság.
Úgy látszik, egy szerencsevadász-csapat 

belevetette magát a hatalomba s onnan a vi­
lágért ki nem mozdul. Nem tud ugyan semmit 
sem adni sem a nemzetnek, sem Bécsnek. Nincs 
katona, nincs pénz — de nincs nemzeti vív­
mány sem.

Van ellenben csendőri karhatalommal be­
vonuló főispán, előbb közadós, van nyomor 
szenvedés — és lesz nyugdíj, a kész eszközök­
nek. Ezért érdemes odadobni a becsületes em­
berek tiszteletét.

Rémhír is jött tegnap, a király a zágráb* 
kivételével a magyarországi hadtestparancsno­
kokat Bécsbe rendelte. Ebben a bekövetkező 
abszolutizmust, katonai uralmat, mások meg a 

külügyminisztert alaposan kifigurázott Balkán­
államok elleni tüntetést olvassák ki.

Mennyire nem a Balkán felé irányul a ta­
nácskozás éle, azt mutatja az a körülmény, hogy 
éppen a zágrábi hadtestparancsnokot tartották 
fölöslegesnek meghívni.

Értesüléseink a következők:
A hadtestparancsnokok.

Bécsből jelentik: Az a hír, hogy a ma­
gyarországi hadtestparancsnokokat Bécsbe meg­
hívták; a börzén nagy nyugtalanságot keltett, 
melyet még fokozott az a jelentés, hogy a 
budapesti börzén nagyszabású eladásokat esz­
közöltek.

Kormánykörökben azt a hirt terjesztik, 
hogy a hadtestparancsnokokat azért hívták 
Bécsbe, hogy részt vegyenek a mai udvari bá­
lon és hogy megérkezésük semmi összefüggés­
ben nincs a magyar válsággal.

Didergő megyeháza.
Sátoraljaújhelyen reggel az összes hajdú­

kat a megyeházból karhatalommal eltávolították, 
azért a hivatalok hitetlenek. Az árvaszéki elnök 
intézkedésére az ülnökök, a tisztviselők, az ír­
nokok fütöttek, nehogy a közönség kárt szen­
vedjen.

Ma a 65 ik ezred két százada Eperjesről 
oda érkezett; miért, senki sem tudja. A vá­
rosban a legnagyobb csend van, a katonaságot 
éjjel alarmirozták.

Nem lesz béke
A béke hírei már teljesen elszálltak, még 

a nyomukat sem látni Wekerle, Lukács és 
gróf Andrássy Gyula akczióinak az utolsó ak- i 
táit is befejezettnek tekinthetni. De az a re­
mény is, hogy még mindig lesz valami, az elő­
jelek után ítélve, csak a becsületes hazafiság 
optimizmusa. A kormány gondolkodására a 
béke dolgában világot vet a német félhivata­
los lapnak ez a mai közleménye:

A haladó pártkörben ma is nagy vidám­

sággal foglalkoztak az ellenzéki sajtóban fel- 
merült kalandos hírekkel. Ezek nem csak a 
béketárgyalásokról szóltak, melyeket állítólag 
felülről, vagy alulról, jobbról, vagy balról i$ 
mét megkezdenek, hanem a Fejérváry-kabine- 
tet fenyegető balsorsát rajzolták a falra, a kö­
zeledő abszolutizmust czifrázták körül és azok­
ról az előkészületekről beszéltek, melyeket ka­
tonai körökben folytatnak bizonyos esetekre 
Felesleges fáradság, az egyes hazugságokkal 
foglalkozni, ezeket már a legközelebbi napok­
ban megczáfolják a helyzet konzekvencziái. He­
tek óta a politikai helyzetben változás nem 
állott be és ilyenre nem is várhatni, amíg a 
koaliczió az olyan loyális békekisérleteket, 
mint a milyen a Lukácsé és a Wekerléé 
eredménytelenekké tesz.

Miután gróf Andrássy Gyula békekisérlete 
is minden eredmény nélkül maradt, alig föl­
tehető, hogy valaki jobbról vagy balról eny­
híteni próbálja meg a koaliczió merevségét. A 
kormány számára nem marad egyéb hátra, 
minthogy folytassa a megkezdett akcziót . . .

Ennél rosszhisznmübb kertelgetésben be 
sem lehetett volna jelenteni, hogy mire készül 
a kormány. Annak pedig, akinek még ez sem 
világos beszéd, szolgál egy titkosan kormány­
párti újság bővebb részletekkel. Mai vezérczik- 
kében, ahol hirdeti a bekövetkező történeti 
katasztrófát, ezeket Írja:

Ám mondják, hogy abszolutizmüs csak 
enyhe lesz. Alig több, mint az átmenetnek, 
vagyis provizóriumnak valamely fajtája. Talán 
polgári abszolutizmus, katonai erőszak nélkül, 
az alkotmányos jogok lehető kímélésével. Vagyis 
hogy az alkotmányból csak annyit koboz el 
az erőszak, a mennyi útjában áll; de azt, a 
minek eszköz gyanánt hasznát veheti, azt meg­
tartja. Tehát elkoboztatik az országgyűlés, de 
pátensek csak az adó beszedése és katonaálli- 
tásra fognak szorítkozni. Elkoboztatik a vár­
megyei és városi autonómia, de a közigazga-

— No jól van kicsikém, ha te is úgy akarod 
— te, kit gazdánk mindegyikünknél jobban 
szeret, — hát elmondom. Isten neki.

Aztán elkezdett mesélni ...
Bizony nagyon régen volt. Egy óriási nagy 

erdőségben éltünk a társaimmal együtt. Olyan 
vig volt az életünk. Kaptunk enni-inni a földtől 
a levegőtől, aztán reánk szállottak a madarak, 
nekünk dalolták el a legszebb daljaikat, s mi 
hallgattuk az ő bűbájos éneküket. Szállást 
adtunk nekik. Leveleinkkel letakartuk fészkeiket, 
hogy megvédjük őket. S ők hálásak voltak. 
Azokat a csúnya rovarokat, melyek reánk szál- 
lotak. elfogdosták s oda vitték fiaiknak — 
Reggel a nap reánk sütött legelőször. Én ott 
voltam az erdő szélén. Kiterjesztettem koroná­
mat, — s nem azért mondom, hogy eldicse­
kedjen vele, —de bizony sok fáradt vándor ült ■ 
lombjaim alá, hogy védve legyen a nap égető 
sugarai ellen. — Aztán jött a tomboló szél. J 
leakarta dönteni a búzát. Mi összefogózkod- 
tunk, megakasztottuk, s nem engedtük, hogy a ' 
szegény ember verejtékes munkájának a gyű- ' 
inölcsét elpusztítsa. Mikor látta, hogy velünk i 
nem egy könnyen lehet végezni, visszfordult.

így éltünk jó hosszú ideig. Erősek voltunk | 
mindannyian. Én nagy és hatalmas voltam. Három ' 

Reggelizés előtt fél pohár
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ember ha összefogta a karját, alig birt átölelni.
Egyszer aztán kijöttek valami urak. Leül­

tek lombjaim alá. Én ügyeltem, hogy a nap 
megne barnítsa fehér arezbőröket. Nem volt 
ugyan szép dolog, de ki hallgattam, hogy mit 
beszélnek. — A régi gazdánk eladott minket 
egy uj gazdának. Gondoltam, hogy ez nekünk 
mindegy. A mi életmódunkon ez nem változtat. 
De mikor hallottam, hogy uj gazdánk mind­
nyájunkat kivágat, megharagudtam s az egyik 
ágamat, — föléje hajolt, — elvontam, hadd 
perzselje össze a nap.

Pár nap múlva jöttek az emberek fűrészek­
kel es fejszékkel. Mi megijedtünk, de nem 
volt mit tennünk. A társamnál kezdték a dön­
tést. Az dühében — mikor már levágták, — 
rá esett az egyik munkásra s a karját össze­
zúzta. Aztán rám került a sor. Elájultam. Mikor 
magamhoz tértem, egy nagy-nagy udvaron vol­
tam s hallottam, hogy az udvar végen a gépek 
zakatolnak. Csakhamar feltettek egy kocsira 
egy pár társammal együtt s vittek be.

A mint bejutottam megpillantottam 
talmas gépeket, fűrészeket Elkezdtem 
ordítani; de nem hallotta meg senki, 

a ha- 
sirni, 

-uu«.», uc nem tiauotta meg senki, mert az 
óriási zakatolás elnyomta az én hangomat. Egy 
tövid perez s én lapos, darabokban kerültem

Igmánd

ki. Úgy fájt minden tagom. Aztán megint ko­
csira tettek. Elvittek az udvarnak egy másik 
sarkába. Oda raktak egymásra. Együtt volt 
ismét testem minden része. Ott voltunk egy 
darabig.

Egyszer aztán úgy látszik, ránk untak. Fői­
tettek a vonatra s elvittek messze, egy nagy- 
nagy városba. Leraktak. Beszállítottak egy nagy 
asztalos műhelybe. Ott megint összeraktak. 
Alig voltuk ott két napig, mikor valaki azt 
mondta: Az iskola padokat a tegnapelőtt étke­
zett deszkákból fogják leszabni. Tudtuk, hogy 
ez reánk vonatkozik.

Elővettek. Rajzoltak reánk. Betettek gé­
pekbe. Összevagdaltak. Majd emberek gyalultak 
meg vagdostak hol itt, hol olt. Aztán össze­
ütöttek. Némely részünkbe még valamit raga­
csos folyadékot is öntöttek. Mikor kikerültünk 
az udvarra, nem ismertünk egymásra. Iskolai 
padok voltunk.

Ekkor fö'szedtek s átvittek egy másik 
műhelybe. Mi még fehérek voltunk, de volt ott 
egy csomó bútor, a melyen különféle palástok 
voltak. A mi hézagainkat betömték, aztán le- 
simitották. Nagyon durván bántak velünk. Az­
tán bemázoltak egyszer, kétszer sőt többször 
is. Kitettek szellős helyre, hogy száradjunk, 

keseriiviz
—• - —-— teljesen rendbehozta.

—, miértis bevásárnál ös«ze>



január 21. TISZÁNTÚL 3.

tási szerkezet megmarad. Elkoboztatik a saj­
tószabadság, de azért az újságok megjelenhet­
nek. És igy tovább.

Gyönyörű perspektíva ez a vigasztalás: 
csak enyhe lesz az abszolutizmus . . .

Fejérváry Becsben
Bécsből jelentik a Magyar Távirati Irodá­

nak! Báró Fejérváry Géza miniszterelnök, aki 
tegnap este érkezett ide, a mai délelőtt folya­
mán a magyar minisztérium palotájában több 
látogatót, többek között báró Burián közös 
pénzügyminisztert és Popovics államtitkárt fo­
gadta.

Báró Fejérváry miniszterelnök délelőtt 
tizenegy órakor a Burgba ment, ahol a király 
külön kihallgatáson fogadta.

Pongrác* főispán fősíolgabirája
A gróf Pongrácz Ferencz által kinevezett 

első főszolgabíró, Bartsik József tegnap vonult 
be. Gróf Pongrácz tudvalevőleg felfüggesztette 
Putnoky Sándor szikszói főszolgabírót s ennek 
helyébe nevezte ki Bartsik Józsefet, akinek a 
hivatalt még a múlt héten át kellett volna 
vensie, de mert a járásból érkezett hírek sze­
rint Putnoky Sándor nem volt hajlandó a hi­
vatalt átadni, másrészt mert a járásból olyan 
hírek érkeztek, hogy az uj főbíró nem szá­
míthat barátságos fogadtatásra, Bartsik kissé 
fázott a hivotal elfoglalásától. Gróf Pongrácz 
Ferencz gondoskodott tehát arról, hogy az ő 
embere kellő fedezettel vonuljon be Szikszóra 
és a hatalom eszközével foglalja el hivatalát. 
Ez a kísérlet tegnap megtörtént.

Bartsik József kinevezett szikszói főszolga­
bíró tegnap reggel 8 óra 40 perczkor utazott 
el Kassáról a gyorsvonattal Szikszóra. Vele 
együtt utazott egy csendőrjárás-őrmester és 
hat csendőr. A vonat 9 óra 44 perczkor érke­
zett meg Szikszóra, hol már akkor megjelent 
a vasúti állomáson az ottani csendőrszakasz- 
parancsnok 24 csendőrrel. Az állomáson nem 
történt semmi inczidens, mert a csendőrség

mindenkit eltávolított volt az állomási épület- | 
bői. Bartsik, amint a vonatból kiszállott, egye- j 
nesen a csendőrhadnagyhoz ment, akinek be­
mutatkozott és rövid beszélgetés után a csend 
őrhadnagy és a jelenvolt csendőrök kíséretében 
megindult a városba gyalogszerrel, mert kocsit 
nem tudtak kapni. A főszolgabírói hivatal előtt 
már nagy néptömeg várta a jövevényt, akit a 
legdurvább kifejezéssel illettek és záptojások­
kal megdobáltak. Bartsik a főszolgabírói irodá­
ban Putnoky Sándor főszolgabírónak igy mu­
tatkozott be: >Én Bartsik József kinevezett 
főszolgabíró vagyok.«

Putnoky erre végignézett az előtte álló 
emberen s aztán mosolyogva a következőket 
felelte:

— Nincs tudomásom, hogy rajtam kívül 
itt e járásban más főszolgabíró volna, különben 
pedig megjegyzem, hogy a szikszói főszolga- 
birák nem igy szoktak a hivatalba bevo­
nulni.

Erre aztán a csendőrhadnagy lépett elő, 
fölmutatta a főispán rendeletét és felszólította ; 
Putnoky főszolgabírót, hogy a hivatalt adja át. ! 
Putnoky ekkor k jelentette, hogy az erőszakkal 
szemben hivatalából távozik. I

Putnoky ezután eltávozott, de vele együtt 
kivonultak a szolgabiróság összes tisztviselői, ; 
még a hajdú is otthagyta a hivatalt, úgy hogy ' 
az uj főbíró a csendőrök társaságában magára 1 
maradt. A bevonulás után Bartsik József táv- j 
iratilag tudatta gróf Pongrácz Ferenczczel, hogy 
hivatalát elfoglalta.

napiu)l-napra.
Sacerdos magnus

Sokan csodálják az uj székesfejérvári i 
püspököl. Még többen szeretik. De én a szó j 
ideális értelmében rajongok érte. Figyelem ’ 
azóta, hogy országszerte észrevették azt a nagy 
elmét és mélyen érző szivet, amelyet az egy­
kori esztergomi spirituális egyszerű fekete reve- ;

rendája magában hordott. Hét-nyolcz esztendeje 
ennek. És éppen ez a hét-nyolcz év egyik fon­
tos határköve az én életemnek is. Ahogy más 
ember életében is nagytontosságu a húsz 
és harmincz esztendős kor között elfekvő idő­
szak.

Alighanem harmadéves jogász lehettem, 
amikor egy illatos, meleg tavaszi vasárnap dél­
utánján többedmagammal az angolkisasszonyok 
temploma előtt vitt el utam. A zsúfolásig telt 
templomban ájtatosság volt éppen. Valószínűleg 
májusi litánia.

A szószéken sajátságos fölvidéki akczen- 
tussal beszélt a pap. Később tudtam meg, hogy 
Prohászka Ottokár volt. Be kell vallanom, ezt 
a nagy lelket, akinek nevét az Alkotmányból 
■ a Magyar Szemléből ismertem, a magam iö- 
lületes, kamasz gondolatvilágával ekkor még 
nem tudtam megérteni. Egy-két pillanatig hall­
gattam, aztán elhagytam társaimmal a tömött 
templom ajtaját, Egy év múlva, 1899-ben a 
Ssent Imre Önképzö-Egylet élén vettem részt 
a novemberi katholikus kongresszuson. Már akkor 
sokat tudtam, hallottam, olvastam Prohászkáról. 
Mikor aztán ez alkalommal a keresztény szö­
vetkezetek gyűlésén fulmináns beszédet mon­
dott, akkor egyszerre megnyíltak szemeim. 
Megértettem és gyönyörködtem benne.

Bátor, kemény, hogy ne mondjam papri­
kás beszéd volt ez. Mintha most is látnám, 
hallanám a szónokot ott a Budapesti Katho­
likus Kör Molnár-utczai palotájában, azon a 
kényelmes emelvényen, amelyen egy párszor 
magam is megfordultam hivatalosan. Tisztán 
emlékszem, ahogy a népet elaltató, kiszipolyozó 
merkantil, uzsorás vámpírról szólott s mintha 
most is hallanám, amikor a lőcslábuakról be­
szélt és elmondotta, hogy elszorul az ember 
szive, ha a főváros czégtábláit olvassa. Nem 
akad köztük magyar név. Ha igen, akkor is 
csak ilyen, hogy — Szűcs és Náthán. Ez a. 
Náthán szó azzal a specziális hanghordozással 
mai napig csiklandozza a fülemet. Egy két-

Ott ültünk egy darabig. Majd fölraktak szekérre, 
átvittek egy csomó utczán, s mi bámultuk ut- , 
közben a házakat, a melyek úgy néztek ki, : 
mintha egymásra rakták volna őket. Egy nagy ' 
szobába leraktak.

Elhelyeztek szépen sorba s magunkra hagy- 
tak. Csakhamar barátságot kötöttünk a velünk ' 
szemben álló s reánk pislogó fekete táblával. 
A falakon képek s ákum-bákurr ok voltak. Jó 
kedvünk kerekedett s elkezdtünk viczkándozni. 
De egy asztal, mely ott henczegett az emel­
vényen, rendreutasitott minket. És használt.

Pár nap múlva egy rakás gyermek jött be. 
Rettenetes lármát csaptak. Egyik-másik leült 
szépen, de volt olyan is, a ki piszkos csípő- ' 
jével a fejünkre hágott. Sőt olyan is akadt, a 
ki elővette kését, hogy kipróbálja az erőnket. J

Aztán csönd lett, mert bejött egy komoly ■ 
bácsi. Fölment az emelvényre s a fogasra rá : 
akasztotta a kalapját. Leült' az asztal mellé, egy ■ 
kis beszédet mondott, miután minden fiúnak I 
Kijelölte a helyét. Reám négyen ültek.

Azok közül egyik ma főispán, a másik 
napszámos, a harmadik festő, — a negyedik — 
mdja Isten mi lesz belőle. Egy darabig jegyez- 
gettem, hogy kikből mi lett, de bizony a jegy­
zetem elveszett. Alig az első pár évre emlék- 
?zem‘ Mikor a fiuk elhelyezkedtek, akkor a 

bácsi arra figyelmeztette őket, hogy 
nin-et kíméljenek meg. Egyik-másik megfigyelte 

jó tanácsot, de voltak olyanok is, a kik oda 
Ie hedrritettek.
- , ^"n vo'tani az első pad s igy a legközelebb

az asz,alhoz. A fiuk mindennap eljártak 
KOaba kétszer is. Mennyi szép dolog történt 
‘■at,. Hallgattuk a magyarázatokat mi is s 

bizony aligha tudnátok, olyan kérdést feladni, 
a mire meg ne felelnék. — Egyszer-másszor 
megesett, hogy padtársaimmal nem jól bántak. 
Ilyenkor a komoly bácsi megvizsgált minket. 
Szóval a komoly bácsi nagyon ügyelt reánk, 
mert szereti minket.

Esténkint főlforditottak s kiseperték aló­
lunk a port. Néha le is mostak. Megesett az is, 
hogy megfüstöltek. És akkor volt, mikor Ban­
di, kinek az volt a szokása, hogy a padot 
nyálazta, — difteritiszbe esett s otthon maradt. 
Éppen akkor hoztak egy uj fiút. A komoly 
bácsi az uj fiút ideiglenesen a Bandi helyére 
ültette. Másnap az is beteg lett. Ekkor aztán 
becsukták az iskolát négy napra s füstölés után 
valami maró folyadékkal lemostak.

Néha megesett, hogy kiraktak a folyosóra 
vagy más terembe. Nem tudtam elgondolni, 
hogy miért. Egy márcziusi napon meg nem 
állottam, hogy be ne pislantsak. Soha annyi 
embert nem láttam, mint a mennyi ott volt. 
Aztán a terem sem úgy nézett ki, mit máskor. 
Három szinü zászlók, papírok s szép nagy ara­
nyos keretű képek voltak a falakon.

Évenként többször jött egy-egy ur s az 
megvizsgált minden bútort, sót még a gyere 
kék feleleteit is meghallgatta. így teltek az 
évek egymásután. Egy alkalommal engem át­
tettek egy olyan terembe, a hova csupa leá­
nyok jártak. Örültem, mert ezek jobban bántak 
velem, mint a fiuk. De ezek rettenetes sokat 
beszélgettek.

Ott voltam több éven át s jól ment dol­
gom. Ide el-el járt az a komoly bácsi és be­
szélgettek az én komoly nénimmel. De mikor 
ketten együtt beszélgettek nem voltak olyan j 

haragos képüek. Az arezuk, a szemük egészen 
más volt. Mintha kicserélték volna őket. Több­
ször kihallgattam, hogy mit beszélnek. Kiván­
csi voltam és —

— És mit beszéltek ? kérdé kíváncsian a 
tükör.

— Nem mondhatom el fiaim. Ez diszkrét 
dolog. Különben is ez az ő történetük s nem 
az enyém.

Egyszer azt mondták, hogy helyettünk uj 
padokat hoznak, mert mi nagyon régiek va­
gyunk már. Hoztak uj padokat. Azok csak 
úgy nevettek mi reánk. Mi sirtunk, mert 
kivittek minket egy sötét pinezébe, a hol csak 
egerek jártak. Majd meg vakultunk a sötét­
ségtől.

Szerencsénkre kihordtak onnan. Nem is 
sejtettük mi lesz velünk Föltettek egy szekérre 
kivittek falura. Ott megint betettek egy iskolá­
ba. Rosszul ment dolgunk. Hol üresen álltunk, 
hol meg hatan is fészkelőitek rajtunk. Egy 
fél év alatt annyira összetörték különben is 
gyönge testünket, hogy össze kellett minket 
szegezni. Furcsa dolgok történtek ott. Megesett 
az is, hogy egy-egy disznó vagy bornyu is besza­
ladt az iskolába sok maradt addig, a mig ki­
kergették onnan.

Mikor már semmi hasznunkat r.em vették, 
kidobtak az udvarra. Ott heverertünk télen- 
nyáron, esőben, sárban. Oda jött gazdátok s 
ide hordatott minket.

Társaim mindelégtek már, én vagyok az 
utolsó. Rajtam van a sor s mihelyt gazdátok 
haza jö én is elégek — szólt könnyezve a pad.

A bútorok megsajnálták a szegény iskolai 
padot.
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kulacsosságában versenyen kívül álló buda­
pesti hírlap, akárcsak a többi zsidó újság, neki 
is rontott másnap a szókimondó beszédnek.

Én ettől a naptól kezdve lelkes hive, bá- 
mulója lettem Prohászkának. Amit irt, mohón 
olvastam, nagy lelki gyönyörűséggel, ha pedig 
beszélt valahol a fővárosban, az én csekélysé­
gem is egyike volt azoknak, akik hűségesen 
megjelentek Prohászka predikáczióin, konfe- 
rencziáin, előadásán. A különböző katholikus 
egyesületekben, a Regnum Marianum házában, 
—- amelyet tudvalevőleg a püspök nevezett el 
gyöngéden, a Damjanich-utczai patikáról, a 
Szűz Máriához czimzett gyógyszertárnak — az' 
egyetemi templomban, a budai várkápolná­
ban s a katholikus nagygyűléseken. Valamikor, 
amikor a budai jezsuita-lépcsőn mentünk föl a 
Mátyás-templomba, ahol egy — sít venia verbo 
— divatos egyházi szónokot hallgattunk, sok­
szépet hallottunk, valamenynyire Bougaud és 
Marchal szellemében. Szó sincs róla, kiváló 
szónok az is, akiről itt sorok között most meg­
emlékeztünk. Hangja dallamos, színezése meleg, 
könnyű kézzel játszik az érzelmek húrjain is­
tenadta szónoki tehetségével, a meggyőzés 
fegyvereit is nagy erővel forgatja. De Pro­
hászka a maga nagyságában utolérhetetlen!

Miután az utolsó két esztendőt leszámítva, 
csaknem minden fővárosi beszédét hallgattam, 
az utóbbi idők folyamán pedig gondosan ol­
vastam Prohászka püspöknek, körülbelül el­
merem mondani, hogy olyan tüzes beszédet, 
amilyet a szövetkezeti kongresszuson mondott, 
csak egy alkalommal hallottam tőle még. Az 
első keresztényszocziális kurzus megnyitóján, 
1901. május havában. Ez a beszéd rendkívül 
merészen szárnyalt s szédületes magasságban 
csapongott.

A püspök egyébként minden szónoklatá­
ban, amely a katholikus közélet vizein evezett, 
kereken kimondotta a szót. így például a 
lagymatag irányban vezetett s végezetül el is 
posványosodott autonómiai kongresszuson, hol a 
mi autonómiánkat alomszalmának nevezte. Ki 
ne emlékeznék a náthás katholiczizmusra, meg 
az alvó pimaszról És, bár a felsőfokon nehéz

mények úgy alakultak, hogy az elsők között 
legalább is az első száz között lehettem az 
országban, akik szeptember utolsó napján meg­
tudták Prohászka püspöki kinevezését. Mondha­
tom, még életemben sohasem írtam tudósítást 
olyan örömmel, mint ezen a nevezetes é 
szakán.

Aranyom, ezüstöm nincs, ám azért mm- 
dennél többre becsülném, ha ma Székesfejér- 
várott lehetnék. Erősen hiszem azonban, hogy 
Szent László városából, ahol Prohászka püspök 
oly felejthetetlenül kedves emléket hagyott 
maga után, velem együtt sokan zarándokolnak 
el lélekben e napon az ősi koronázó városba.

Szivünk szent rajongásával köszöntünk 
iánglelkü püspök. Az Ur nevében jössz, légy 
áldott!

ÚJDONSÁGOK.

írásaiból

sohasem 
amikor a

árnyalatok szerint distingválni, ritkán ért el 
olyan mély hatást, mint az 1901. év őszén tar­
tott katholikus nagygyűlés hires, emlékezetes 
esti ülésén, amelyen Mayer Béla dr., az uj 
szatmári püspök és Margalits Ede dr egye- i 
térni tanár társaságában szólott.

•— A túltengő állameszme megakasztja I 
a nemzeti erők szabad fejlődését, az élet i 
sokoldalú kivirágzását s az államból valósi- ' 
gos fölszivó gépezet lesz, mely minden erőt 1 
elnyel; minden az államé: a viz, a levegő, a ! 
hal, a vad, a pálinka, a só, kefék, sör, szén, J 
czimek, hivatalok, hó, rongyok, bányák, gyárak, 
katonák s az egyház is. A polgár visszavonul 
s hagyja az államot gondoskodni jó időkről, 
kapadohányról, porczellánról és gondolatszabad­
ságról, főispánokról, szolgabirákról, plébánosok­
ról, kanonokokról, püspökről.

A nagy beszédnek ez volt egyik legpaza- 
rabb passzusa. De hiszen ragyogó valamennyi 
szónoki s irodalmi alkotása. Mind, akik olvas­
tuk, hallgattuk s a nyilvánosság előtt beszélünk 
vagy a tollat forgatjuk, szinte nem tudunk sza­
badulni csodálatos varázsától, annyira hatása 
alatt állunk.

Az olvasó azonban könnyen megakadhat 
azon, hogy én itt a székesfejérvári püspöki 
intronizáczió napján Prohászkáról, mint szónok­
ról és Íróról közlöm szerény szubjektív im­
presszióimat. Mindjárt magyarázatát adom ennek 
is. Gyümölcseiről ismerjük meg a fát. És Pro­
hászka lelkét, szellemét beszédeiből, 
ismerte meg a nyilvánosság.

Azt hiszem sokan vagyunk, akik 
feledjük el azokat a pillanatokat,
katholikus nagygyűléseken Prohászka szólalt 
fel. Körülötte csupa ornátus és ordó, inszig- 
niák, diszmagyarok, menték, palástok. Csupa 
szin, csupa rang, csupa fény. S íme ez a kitárt­
karú, szikár pap ott áll fekete reverendában 
fekete övvel, szemet szúr a sok szin között. 
Es kiválik, kimagaslik a maga egyszerűségében 
és nagyságában mindenek közül. Az egész te­
rem szeme rajta függött. Ezek a pillanatok 
ismertették meg velünk legigazabban a nagy­
embert, a nagy papot, aki most főpap lett

S milyen nemes egyszerűség lakik e nagy, 
lélekben. Mintegy öt esztendővel ezelőtt tisz­
telegtem nála Esztergomban. Ha egy rendezett, 
tanácsú város polgármesteréhez tisztesség- 
tudóan bekopog az ember, többnyire jobban 
megfájdul a dereka, mintha Bizánczban járt 
volna. Prohászka pedig oly szives közvetlen­
séggel beszélgetett velem, mintha bármelyik 
iskolatársamnál lettem volna látogatóban 
mondjuk valahol a pécsi egyházmegye vala’ 
melyik káplánszobájában.

Mikor egyetemi tanár lett Prohászkából 
ezelőtt nem egészen két esztendővel, ezt irtuk 
róla a Katholikus Hitvédelmi Folyóirat ha­
sábjain:
, . ~.Ad-ía Isten> ,10gy idővel még jobban 
^terjedjen e nagylélek működési köre. Ez 
pedig akkor fog bekövetkezni, ha majd eev- 
éneka X’1P v kÓrUsáró1 köszönti azüdvözlő 
ének, acce sacerdos magnns\

S íme az álom, amelyet sok valószínű­
seggel s éppen nem alaptalan sejtéssel szövö 
gettem egy földes alföldi parasztszoba bubos- 

-----—------------ ------- kemenezéje mellett, ma valóra válik. A körül-
• ^eg-megbizhatóbb bevásárlási hely ! ! !

STROHMAYER PÄL áruháza
az egész megyére. Högyvaraíl, özeiil László-tér 1. szám t««.

— Pedig ha elgondolom, hogy hány száz 
embert tartottam vállaimon, hogy azok között 
hányán vannak nagyságos és méltóságos urak.

bvihákok, csavargók s börtönben ülök — 
vágta oda az ágy.

De a pad nem engedte magát zavartató* 
— fáj a lelkem ki ezért a sok méltatlanságért 
Van sok-sok tudományom s tapasztalom s saj­
nos nem hagyhatom senkinek. Higyjétek el — 
. 1 A.kapu kinyílt, a tárgyak helyeikre futot­
tak, a képek fölugráltak szegeikre, a tintatartó 
rLnóHn /c ^A SZf’adt ? “ tO11 aZ aSZtalra 
csapódott. Csend volt mindenütt.

. ,??ÍS !í^ny, fénykéPe mosolyogva fogadta 
gazdát’ kl.dobta kalapját, összedör­

zsölte kezeit, egy kis forgácscsal tüzet gyuj. 
A°ltmii ?Zbfn a kÍS képet ajkhoz emelte. 
Aztán leült dolgozni.

Pár perez múlva az iskolai pad darabjai 
vidáman pattogtak s csakhamar kellemes me­
leg áradt szét a kis szobában.

Ez az iskolai pad kissé szomorú története.

TÁJÉKOZTATÓ.
Január 21. Kath Kör jubiláns ünnepélye a kör 

helyiségében délelőtt 11 órakor.
Február 3. 4. K Biharmegyei Nőegylet jubileuma 
rebruar 18. Kath. szabad liczeumi matiné a fő­

gimnáziumban d. e. 11 órakor.
Márczius 8. Kath. szabad licz um böjti estélye 

a főgimnáziumban este 6 órakor.
Márczius 22. Kath. szabad liczeum böjti estéivé a 

főgimnáziumban este 6 órakor.
Április 3. Kath. szabad liczeum böjti estélye 

főgimnáziumban este 6 órakor.
Május 3. Kath. szabad liczeum estélye a főgim­

náziumban este 6 órakor.
Junius 27. Szent László ünnepély.

A jubileum.
A nagy nap, mely elé annyi örömmel, 

bizalommal, megnyugvással tekintünk, ránk- 
köszöntött. És ünnep áll ma itt. Tízéves fenn­
állás, tízéves élet ünnepe. Hálaadás a vett jókért 
a múltban, számadás a jelenről és kép, irányí­
tás, útmutatás a jövőre. Az ünneprendező­
bizottság a jól végzett munka öntudatával várja 
a Programm lefolyását. Választékos, előkelő a 
műsor, olyannak kell lennie a közönségnek is. 
Előkelőnek a szív nemességében, a gondolko­
dás és kedélyvilág tisztaságában, derűjében 
Csak igy lett méltó ahhoz, hogy a nagyváradi 
katholikus társadalom minden rétegét magába 
ölelje és képviselje.

Az ünnepély^müsora, mint ismeretes a 
következő:

1. Himnusz. Énekli a férfikar 
renez2bfr‘"ÖkÍ meSn>"0' “°ndja

3. A Nagyváradi Katholikus Kör tízéves 
Skárnete’ kta éS felolvassa Imtlk Gusztáv dr

4’ ÜnneP* bda- Irta és szavalja Popity 
János ügyvédjelölt. J P y

5. Szózat. Előadja a férfikar.
A nagyszabású ünnepély délelőtt pontban 

11 órakor kezdődik a kör nagytermében.
A rend érdekében kívánatos, hogy a kö­

zönség idejében foglaljon helyet a teremben, 
miután a műsor folyama alatt érkezők az elő­
adás menetére tudvalevőleg zavarólag hatnak. 
Többször említettük már, hogy az ünnepély 

pmpozans lefolyású lesz. Ebben a föltevésünk-

nfinőségü Vásznak és siffonok, vég^TZ 
OS eyermek fcéSZ fehÉmemiiek, úgyszintén mérték 

Szőnyegek, függönyök, ágy- ős asztalterítők. Paplanok és

» » 0 „ l™ 20. k<,,""át rTOdel«»l.
0 Vidékre bőrmentve küldetnek o o 0 o 0 o

Menyasszonyi kelengyék. Legjobb Ini 
méterenként. Férfi, női őr 
vagy minta szerint is. 
matraczok, valamint
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ben a utolsó pillanatokban tömegesen fokozódó 
érdeklődés még jobban megerősített ben­
nünket.

Az esti bankett a hasznost a kellemessel 
óhajtja vegyíteni s kínálkozó alkalom arra, 
hogy kedélyes érintkezés tegye lehetővé a 
sajnálatosan szétforgácsolt társadalomnak.

Bár a rendezőség kérelme folytán napon­
kint hangoztattuk, hogy a bankettjegyek meg­
váltásával nem lehet utolsó pillanatig késni, 
beavatott helyről arról értesülünk mégis, hogy 
az örvendetesen nagyszámú jelentkezők töme­
gében jócskán hiányzik még olyanok neve, a 
kikiknek a megjelenése holtbizonyosra ve­
hető.

Az utolsó pillanatokban figyelmeztetjük 
tehát a katholikus közönséget, legalább ma 
délelőtt váltsa meg jegyét, miután « délutáni 
órákban vagy pláne közvetlenül bankett előtt, 
szinte lehetetlen ilyen tekintetben rendezkedni. 
Aki még nem váltotta meg jegyét, váltsa meg 
ma délig a körben.

Midőn most azokhoz képest, amiket ve- 
zetőczikkünk érdemben elmondott, ehelyütt is­
mételten üdvözöljük, első deczenniuma alkal­
mából katholikus körünket s Isten áldását kér­
jük rá abban a reményben, hogy ezentúl még 
többet s még praktikusabban fog dolgozni, 
újból fölszólítjuk a katholikus társadalmat tö­
meges részvételre. Legyünk ott mindnyájan.

A viszontlátásra!

* A székesfejérvári intronizáczió. 
Prohászka Ottokár székesfejérvári megyéspüs­
pök holnapi székíoglalása rendkívül fényes­
nek Ígérkezik. A püspök ugyan, amióta magas 
méltóságát elnyerte, több ízben kifejezte óhaját 
az óvácziók lehelő mellőzése iránt, ám a sze­
retetnek nem lehet parancsolni. Már pedig 
Prohászka püspöknek manap szeretetben és 
népszerűségben alig van párja Magyarországon. 
Ez a gyöngéd szeretet megható módon fog 
megnyilatkozni a mai nagy ünnepen. Nagy­
számú barátai és tisztelői, mint telefontudósi- 
tásunk jelzi, tömegesen utaztak le a főváros­
ból ünneplésére. Székesfejérvárott ma csak­
nem kivétel nélkül valamennyi budapesti 
katholikus egyesület képviselve lesz. Sólymos 
Oszkár a Regnurn Marianum részéről, Krywald 
Ottó és Schmidt Gyula a Philippinum részé­
ről mentek el a püspök székvárosába azok­
ból az intézetekből, amelyeket a főpap na­
ponta meglátogatott. A Keresztény Szocziális 
Egyesületek Országok Szövetsége is küldött- 
ségileg vesz részt az ünnepen. Az Országos 
Pázmány Egyesületet Cziklay Lajos alelnök 
vezeti küldöttségileg a püspök elé. Az Alkot­
mány ezerkesztősége testületileg jelenik meg 
az ünnepen. Az országgyűlési néppárt töme­
geden vesz részt az installáczión, amelynek 
arányai minden tekintetben nagyok lesznek.

* Báró Gerliczy Ferencz a Kath.
Őrben A Katholikus kör termei, mint min­

den este, tegnap is telve voltak tagokkal, kiket 
kedves, jól eső meglepetés ért. A kör elnöke 
áró Getliczy Ferencz, ki a kör mai jubileumi 

ünnepségére jött, tegnap este íellátogatott a 
'oibe. A mágnás világ előkelő köztiszteletben 
s becsülésben álló országosan ismert tagját a 

ta.s,ok kiknek sorában a társadalom minden ré­
st képviselve volt, meleg üdvözléssel fogad- 

elnöküket, ki hosszabb időt töltött a kör-
11 á bgnagyobb szívélyességgel társalogván 

mindenkivel. I

* Badu püspök vendéglátása, dr. Radu 
Demeter nagyváradi gör. szert, katholikus püs­
pök Nagyvárad város és Biharmegye társadal­
mának előkelőségeit nyelv és vallás külötnb- 
ség nélkül folyó hó 28 án saját újonnan épült 
palotájában adandó estélyre hívta meg. Öröm­
mel üdvözöljük Nagyvárad nagynevű püspö­
kének ez újabb eszméjét, mely hivatva van 
szorosabbra fűzni ez által is a közte és e város 
polgárai között létező kapcsokat, valamint eme­
zeket egymáshoz közelebb hozni a kölcsönös 
megismerkedés által. Életre való eszme ez, mely 
városunk társadalmi életének fellendítésére nagy­
ban hozzá fog járulni. Értesülésünk szerint a 
meghívók már a mai nap folyamán szétküldet­
tek. Több százra menő meghívott vendég fog 
gyönyörködni a közel 500 villámlámpával meg­
világított, müizléssel berendezett gyönyörű pa­
lota pompás termeiben. További értesüléseink 
szerint a hölgyek visite-toiltteben fognak meg­
jelenni.

* A miniszter a tavaszi árvizek el­
len. A földmivelésügyi miniszter szétküldötte 
szokásos rendeletét a törvényhatóságokhoz, a 
melyben felhívja a figyelműket arra, hogy ide­
jében tegyék meg az óvintézkedéseket a bekö­
vetkezhető tavaszi árvizekkel szemben. A ren­
delet semmiben sem tér el az előbbi években 
kibocsátott hasonló rendelettől.

* Szocziálista honatya. Békéscsabáról 
írják, hogy Achim L. András ellen a csütörtöki 
közgyűlésen tett életveszélyes fenyegetései 
miatt, a községi elöljáróság tagjai tegnap bün- 
fenyitő feljelentést tettek.

* Legényegyesületi előadás. A Nagy­
váradi Katholikus Legényegyesület kitartó kö­
vetkezetességgel folytatja előadásait. Hogy az 
előadások menete fárasztó ne legyen, gondja 
volt az egyesület vezetőségének arra is, hogy 
helyenkint és időközönkint könnyebb, csevegés­
szerű előadások vegyüljenek a mélyebb és ne­
hezebb témák közé. így történt az elmúlt va­
sárnap, amikor ragyogó szépségű irodalomtör­
téneti képben gyönyörködött a hallgatóság a 
Mikes Kelemenről előadott tanulmányban. így 
lesz ma is, amikor Halmos András újvárosi 
kántortanitó tart hosszabb lélekzetü előadást a 
magyar népköltésről, különös tekintettel a 
népdalpoézisra. Az előadást Suhajda József 
szavalata előzi meg, befejezésül pedig Raduj 
Annuska és Harsányi Ilonka népdalkettese 
következik. Szinte fölösleges megemlítenünk, 
hogy az este ismét népes, látogatott lesz.

* Terjed a város. Id. Rimanóczy Kál­
mán érdekes beadványt intézett tegnap Nagy- 
Várad városához. Várad-Velencze végén, a 
vámsorompón belül, Kolozsvári-utcza baloldalán 
levő telkéből 16235 négszögölet el akar adni 
házhelyeknek. 60 — 70 szegény ember akarja 
megvenni, hogy ott lakóházakat építtessenek. 
Az uj telep közepén egy utczát nyitnának, a 
melynek területét ingyen bocsátaná át a vá­
rosnak Rimanóczy. Mivel nem akarja, hogy a 
szegény emberek, ha már megvásárolták a 
területeket, ne építhessenek, most kéri a 
városi tanácsot Rimanóczy Kálmán, miszerint 
a terület átadását házhelyeknek engedélyezze 
s már most határozza meg azokat a feltétele­
ket, amelyekhez köti az építkezést.

* Szomorú elsőség'. Magyarország ki­
vívta magának az első helyet abban a statisz­
tikában, amely az Egyesült Államokba való be­
vándorlásról számol be az 1904—905 évről. 
Ezen években a bevándorlók száma 1,025,499. 
melyből Ausztria Magyarországra esik 275,693. 
Tisztán magyarországi illetőségű 163,703. Tehát

Magyarország adta a világ összes részeiből be- 
vándorlottaknak hatodrészét. Amerika újabb 
szigorú intézkedésekkel védekezik a nagyarányú 
bevándorlás ellen. Az analfabétákon kivül ki­
zárnak olyanokat, akik bizonyos kort már meg­
haladtak, továbbá felemelik a partraszálláskor 
felmutandó összeg nagyságát. Spanyolországban 
viszont törvényt hoznak a kivándorlás ellen, 
etős megszorító intézkedésekkel. Csak mi állunk 
tétlenül. Pedig a keletről jövő, — különben 
elég nagyarányú invázió, korántsem pótolhatja 
az elveszített testvéreket.

* A hét humora
A kegyelmes ur gázol.
A kocsis: Baj van kegyelmes uram. Elgázol­

tunk egy embert!
Kristófty: Brávó Stiegelbauer, maga egy szü­

letett főispán. Segít leliporni a nemzetet.
*

Tempora mutanlur.
Azelőtt a lapok azt itták: »Mint lapunk zár­

takor értesülünk . . .«
A sötét abszolutizmus idejében minden meg­

változik. S a lapok ezentúl azt fogják mondani. 
Mint szerkesztőnk zártakor értesülünk ...

*
Gyulai Pál nyugalomban.

Kritikának véres bárdja 
Fogason függ, rozsda bántja, 
Rozsda bántja nem ragyog. 
Nyolczvan esztendős vagyok.

*
Betörés Pauernél.
(Egyetemi hallgatók beszélgetése).
— Hallottad, hogy Pauer tanár urnái be­

törtek ?
— Vájjon ki lehetett?
— Wunat tanár volt biztosan Visszalopta a 

könyveit ...
* A magyarországi pénzintézetek 

országos szövetségének biharmegyei bizottsága 
január elején alakult meg, dr. Hoványi Géza 
elnöklete alatt. Az uj bizottság most belépésre 
hívja tel az összes nagyváradi és biharmegyei 
pénzintézeteket. Sok fontos kérdés megoldása 
hárul az uj bizottságra, amelyekről eddig, szét­
tagoltat! szó sem lehetett.

* A Leszámítoló és Jelzálogbank 
részvénytársaság ma délelőtt 10 órakor 
tartja évi rendes közgyűlését.

* Hordják a veszedelmet. A tiszti fő­
orvos többszöri sürgetésére Nagyvárad város 
rendőrkapitánya rendeletet adott ki, hogy fon­
tos közegészségi tekintetekből a Körözs folyó- 
nak csak a felső vashídon felül levő szakaszá­
ról szedhető jég a jégvermek megtöltésére. 
Úgy látszik, hogy a főkapitány szerint elegendő, 
ha a rendelkezés ki van adva, annak betartására 
azonban nem köteles a rendőrség felügyelni. 
A napokban parasztszekerek egész raja hordta 
a Füchsl-ház mellett levő sörraktár pinczéjébe 
a sárga, piszkos, sáros jeget a Szent András 
mellett levő pocsolyákból, Körözs kiöntések­
ből. Daczára, hogy napokon keresztül Teleki- 
utczán, a városház mellett hordták ezt a jeget, 
a rendőrség nem róla tudomást. Azt mondhat­
ják, hogy a sörös hordók hűtésére jó ez a 
piszkos jég is, de a dolog másként van. A 
sörraktár tulajdonos ugyanis a tőle vásárló bol­
tosokat, vendéglősöket jéggel is ellátja s igy 
ki ellenőrzi, hogy az általa kiadott jeget mire 
használják fel A nyáron aztán, ha a tífusz 
felüti a fejét, találgatjuk ennek okát és senki­
nek nem jut eszébe, hogy a bajt a rendőrség 
gondatlansága zúdítja a lakosságra.

* Egy község1 agyonterhelése. Bihar- 
mvgye legutóbbi közgyűlésén úgy határoztak, 
hogy a csökmő -kóti közutat községi útnak 
minősítették s így annak fenntartásáról Csökmő



község tartozik gondoskodni. A község kép­
viselőtestülete a vármegye ezen határozatát 
megfelebbezte, mert veszedelmesnek tartja a 
községre, hogy ily óriási teherrel nyomorittas- 
sék meg. A 11.4 kilométer hosszú ut évi fenn­
tartása 2500 koronánál többe kerülne, ami 14*/. 
közköltő emelést róna a lakosságra.

x Rheuma, köezvény, csont é« ixom- 
esaggatáe ellen legbiztosabb hatása van 
Citosan-nik, kapható a * Kígyó* gyógyszertár­
ban, Nagyvárad, Bémer-tér és a Vadász-féle 
Drogueriában. Ára 90 fillér.
2“ x Van szerencsém a n. é. közönség 5» 

tudomására hozni, hogy előre haladott idény —- 
§ folytán a még mindig dús választékban «> 
•£ meglevő valódi angol és scat téli divat s? 
*3 szöveteimet mélyen leszállított árban bocsá- g.
2 tóm áruba. Kívánatra azon előnyt is nyuj- 

tóm, hogy t. vevőimnek a bevásárolt anya- 3
•q got saját szabászait termemben a legdiva- 
jM tosabb fazonokban és remek kivitelben 5 
•ö nagyon jutányosán feldolgoztatom. Már"^ 
S egy próbavásárlás utján is meggyőződbe-
3 tik bárki, mily figyelmesen és előnyösen í3 

lesz nálam kiszolgálva. Kiváló tisztelettel: g
•• Teszler Simon, posztó nagykereskedő “

— Zöldfa-utcza 33.
x Kern és Petrovits. Az »ARANYKE­

RESZTHEZ» czimzett fűszer és csemege üzlete 
Nagyvárad, Fő-utcza — Huzella czéggel szem­
ben, amely nem azonos a Veres kereszt üzlet­
tel és nem Kádár János fiókja tisztelettel tu­
datja igen tisztelt vevőivel és a t, közönséggel, 
hogy üzletük csakis a legjobb és elsőrendű 
árukkal van felszerelve, különlegességeit pedig 
eredeti forrásukban szerzik be. A ezéget ne tes­
sék öszze téveszteni!

Ugyanott két jó házból való fiú tanulóul 
fizetéssel felvétetik.

x Műszaki körökből vesszük a hirt, 
hogy a Magyar Királyi Államvasutak Gépgyára 
a kisebb gazdák igényeinek kielégítésére az 
eddig gyártott lokomobil- és gőzcséplőgép- 
typusokon kívül a 2’/s, 3 és 4 lóerejü lokomo- 
hilok és gőzcséplőgépek gyártását is megkez­
dette. — Amint hírlik az összes lokomobil-, 
gőzcséplőgép-, valamint benzinmotor gyártmá­
nyok lényeges szerkezeti újításokkal láttattak 
el ami, bizonyára érdekelni fogja a gazdálko­
dással foglalkozó olvasóközönségünket.

Az Állami gépgyár vezérügynöksége Bu­
dapesten, (V. Váczi körút 32.) szívesen nyújt 
levélbeli kérdezősködésekre felvilágosítást.

IRODALOM.
Wetzel György : A magyar mükri- 

tika. Végre egy ősFinte szó. Az újabb magyar 
művészet képtelen képeinek üzleti érdekből 
reklámot csapó alakokat jó volt valahára te­
hetségük valójában bemutatni a közönség előtt. 
Wetzel György ezt teszi; bátran, férfiasán lép 
fel. Rámuta1 arra a sajnálatos körülményre, 
hogy legnevesebb kritikusaink tollát nem az 
igazság, hanem az üzleti érdek vezérli. így csi­
nálnak egyes művészekből hires embereket, pe­
dig müveiket a közönség élvezni nem tudja, a 
küllőid pedig egyáltalán figyelembe sem veszi.

Van egy másik kritikusunk, aki még mű­
vészeti lapot is szerkeszt s mégsem más, mint 
értelmetlen és érthetetlen frázisok fáradhatlan 
gyártogatója. Helyes dolog volt, hogy erre 
Wetzel rámutatott; kis füzetjét érdemes minél 
szélesebb körben megismerni. Az aztán, hogy 
lesz e valami sikere az erélyes felszólalásnak, 
nagyon kétes dolog. Geld regiert die Welt, — 
nem pedig a jó izlés.

A »Magyar Szemle« szépirodalmi, mű­
vészeti és kritikai képes hetilap folyó XVIII. 
évfolyamának 3. sz. január 18-án jelent meg 
a következő kiválóan érdekes tartalommal:

Fra Filippo, A magyar műkritika. — Chol- 
noky Viktor, A ÍÖltámadó alkímia. — Arkosy 
Ferenczy Kálmán, Versek. — Kincs István.

TISZÁMTÚL

Hogyan tért meg Harmath Zsigmond uram 
esze. — Wilde Oszkár, Két költemény prózá­
ban. — Almássy Kálmán, A zöldben. — A 
bölcs biró. (Herczegovinai mese.) — Ventura 
Ruiz Aguilera, Handel-Mazzetti Enrica, Jesse és 
Mária (Folyt. Fordította Auer István). — Bulch, 
A hét tükre. (Kürthy György rajzaival). — 
Irodalom. Harsányi Kálmán, Benedek Elek, 
Nagy Magyarok élete. — Két novelláskönyv. 
— Török mesékből. — Színház: Marcus, Ré­
giek és utak. (I.) — A veréb. — Irodalmi 
gombák. — A szerkesztő üzenetei. — Hirde­
tések.

Z EI N E.
Mozart ünnepély. Mozart születésének 

százötvenedik évforduló napját készül a müveit 
világ megülni január 27-én. Hogy e szép nap 
Nagyváradon se maradjon ünnep nélkül a 
nagyváradi zenekedvelők egyesülete Mozart- 
hangverseny rendezését vette tervbe. A hang­
verseny január 28 án délután 3 órakor a pol­
gári fiuskola I. emeleti zenetermében tartatik 
meg Mozart szerzeményeiből összeállított mű­
sorral. E műsort Tucsek Ferenczné úrnő, a ze­
neiskola tanári kara és Mazalik Nándor fogják 
előadni. Megelőzőleg a zeneiskola nehány nö­
vendéke is befogja mutatni haladását. A rész­
letes műsort a legközelebb közüljük.

SZÍNHÁZ.
Heti luüsor.

Vasárnap: d. u. Lotty ezredessel, este* 
Üdvöske.

Hétfő: Bolond. A.
Kedd: Rip-Rip, B.
Szerda: Fehér Anna C.
Csütörtök: Őrangyal (először A.)
Pén ek: Őrangyal. B.
Szombat: Őrangyal. C.
Vasárnap: d. u. Heidelberg! diákélet, este: 

Aranyvirág.

A mai előadások két operett előadás 
lesz ma a színházban, Délután a kaczagtató 
Lottyt Aradi Aranka játsza, a többiek az 
ismert szereplők. Este Andran mestermüve, a 
sikerrel felevenitett »Üdvöske« ismétlődik meg.

A hét műsora. Az első három estét a 
bérlők igényeinek kielégítéséül ismétlések töl­
tik be. Hétfőn az operaszámba menő fantaszti­
kus »Bolond« kedden a múlt hétről leszorult 
»Rip Rip< és a szerdán »Fehér Anna» kerül 
még egyszer előadásra. — A színpad ezalatt 
folyton premiérpróbákkal van elfoglalva. Csü­
törtökön lesz a várva-várt, nagysikerű »Őran­
gyal* a Vígszínház legújabb kasszadarabjának 
bemutató előadása, ami telt házakat igér Nagy­
váradon is. Az operettszemélyzet pedig a »Bo- 
hemszerelem* bemutatójára készül a mi a jövő 
hét. eseménye lesz, minthogy e hét végén az 
»Őrangyal* ismétlődik meg. A vasárnapi, bér- 
letszünetes publikum délután a »Heidelbergi 
diákelet* et, este az * Ar any virág-kapja 
előadásul.

Bérlők figyelmébe. Miután a bérleti 
összegek II. felének kiegyenlítése január 15-én 
esedékessé vált, tisztelettel felkéri az igazga­
tóság a bérlőuet, hogy azt a színház titkári 
irodájában (I. em. 22. ajtó) rendezni szíves­
kedjenek.

EGYESÜLETEK.
A Várad-Velenczei Katholikus Kör 

közgyűlése. A Várad-Velenczei Katholikus 
Kör folyó hó 28-án, vasárnap délután fél 5 
órakor rendkívüli közgyűlést tart, melyre a 
tisztelt tagok ezúton azzal hivatnak meg, hogy 
a gyűlésen lehetőleg megjelenni szíveskedjenek, 
mert rendkívüli tárgy a kör újjászervezésének 
módozatai tárgyaltatik; a gyűlés a róm. kath 
fiúiskolában tartatik meg.

1906. január 21.

A »Nagyváradi munkás betegsé­
géi vző-egy let« közgyűlése.
A »Nagyváradi első általános munkás be- 

tegsegélyző-egylet« folyó évi január hó 28-án 
d. u. 3 órakor a »Zöldfa« szálloda termében 
évi közgyűlést tart, a következő napirend 
mellett:

I. Elnöki jelentés.
II. Az évi számadás bemutatása, felmen­

tése a tisztviselői karnak.
III. Tisztviselők választása és pedig: 1 

elnök. 1 alelnök, 24 igazgatósági tag, 5 fel­
ügyelő bizottsági tag, 5 választott bírósági tag 
és két jegyzőkönyv hitelesítő.

IV. Esetleges indítványok.
Felhívjuk egyletünk minden rendes tagját, 

hogy a fent nevezett napon és helyen minél 
nagyobb számban megjelenni szíveskedjenek, 
annyival inkább, mert ha a tagok kellő szám­
ban megnem jelennek, úgy a gyűlés azon na­
pon megnem tartatik, de a reá következő va­
sárnap azaz február hó 4-én a tagok bármily 
csekély számmal legyenek is a gyűlés megtar- 
tatik.

Nagyvárad, 1906. február hó 7.
Az igazgatóság.

MULATSÁG.
Farsangi naptár.

Január 21. Peczeszöiősi Olvasó Egylet táncz- 
estélye.

Január 28. A 48-as népkör bálja.
Február j. Vasutas »Koszoru-Egylet« bálja
Február 4. A Nagyváradi Katholikus Legény- 

egylet bálja.
Február 4. Biharmegyei és nagyváradi n5- 

egylel estélye.
Február 18: Czukrászok bálja.

Jogász-bál.
Karnevál herczeg tulajdonképen csak teg­

nap este kezdte meg elkerülhetlen vizitjeit. A 
bohó herczeg, majd a fenyvesek éltető lévegő- 
jét, majd meg Olaszország pálmáinak szemgyö­
nyörködtető zöld színét varázsolta elénk. A 
kereskedelmi csarnok termei ölelve fogadták 
magukba tegnap a vigadók impozáns seregét. 
A jogászok minden ideálizmusa ott volt felhal­
mozva a dúsan díszített termekben. Kezdetben 
csak az ifjúság gárdája sétált izgatottan a fo­
lyosókon. Később a sok fekete frakk között 
egy-egy kellemes rózsaszín, fehér vagy kék 
ruha s a mamák fekete selyem ruhája is fel­
tűnt.

Tiz órakor megérkezett a bálanya, özvegy 
Nadányi Miklósné, kit kék selyemből készített 
gyönyörű sátorában levő páholyába vezetett 
Nagy Jenő jogászelnök. A bálanya bevonulá­
sakor iíj. Bura zenekarának lelkes Rákóczi-in- 
dulója zúgott a termeken végig. Majd művészi 
kivitelű tánezrendet és a Bura jogászcsárdás 
diszkötésü példányát nyújtották át a bálanyá­
nak, mire az említett csárdással kezdetét vette 
a bál. Megmozdult a terem közepén a frakkok 
csoportja és szétoszlottak. Kiki a maga tán- 
czosnőjével járta a magyarok legkedvesebb tán- 
czát, a csárdást.

Tündérestének lehet nevezni a tegnapi 
jogászbált Gyönyörű toilettek, kedves mosolygó 
lányarczok olyanok voltak a sok zöld pálma 
és más délszaki növények között, mint egy-egy 
illatos üde virág. Olyan volt a nagy terem, 
mint egy ideálisán össze szedett búkét. A ren­
dezőség fáradhatatlan buzgalmát ki kell emel­
nünk, emellett azonban nem feledkezhetünk 
meg Jelinek Ferencz teremdiszitéséről sem. 
mely sokban emelte a bál fényét.

A notabilitások mondhatni teljes számban 
jelen voltak. A bálban megjelent hölgyek közül 
a következők nevét sikerült följegyeznünk:

Asszonyok'. Özv. Nadánsi Miklósné, Hlatky 
Endréné dr Miskolczy Ferenczné, Bokányi Gézárié, 
Ágoston Pélerné, Molnár Itnréné, Mártonffy Mar- 
czellné, Böhm Károlyné (Rontó), Hegyessy Már- 
tonné, Feledy Józsefné, Csanáhy Arlhurné, dr Frá-
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jer Pálné, Lukács Gézánő, Polgár Józsefné, Juhász 
Károlyné, Kornstsin Lajosné, Hezella Gyuláné, 
Miskolczy Barnáaó, Plopu Györgyné, Nadányi Jo- 
nőné, Nadányi Károlyné, Sávéi Kálmánná, Julier 
Károlyné.

Leányok1. Nadányi Boriska, Talegdy Erzsiké, 
Miskolczy Agnes, Plopu írónké, Wal ner Erzsiké, 
Orbók Stefiké (Krucsova), Nadányi Rózsika, Mis­
kolczy Lili, Nadányi Karolin, Julier Margit, Lukács 
Lenke, Böhm Adél, Hegyesy nővérek, Korn- 
ntein Edit, Polgár nővérek, Fényes Ilonka, 
Végh Erzsiké, Nadányi Ilona, Mártonffy Gizella, 
Markovits Vili, Lausch Adél stb. stb.

A Nagyváradi Katholikus Legény- 
egyesület bálja iránt élénk érdeklődés nyil­
vánul. A rendezőség fölkért bennünket annak 
kijelentésére, hogy akik meghívót tévedésből 
nem kaptak volna, de arra igényt tartanak, 
az egyesülethez forduljanak meghívóért, — mi­
után jegyek csak meghívó előmutatása mellett 
válthatók.

A 48-asok bálja A Nagyváradi 48-as 
Népkör e hó 28 án tartja meg a Zöldfa dísz­
termében szép sikerűnek ígérkező tánczestélyét. 
A kik meghívót nem kaptak, de arra igényt 
tartanak, a bálrendező bizottság elnökéhez, 
Fenyő Sándor dr ügyvédhez (Zöldfa-utcza) 
vagy a népkör ügyvezetőségéhez (Szent László­
iét, Zsiga-ház) forduljanak A tánczrendezők 
a részükre kibocsátott jegyeiket inai naptól 
kezdve Nagy János bizottsági elnök Szent 
János-utczai és Ramminger István Szinház- 
utczai fodrász-üzletében kiválthatják.

IPARÜGYEK.
Az ipartestület közgyűlése. A nagy­

váradi ipartestület az 1906. év január hó21-ik, 
esetleg, ha a testület tagjainak legalább fele 
meg nem jelenne, akkor január 28-ik napján, 
bármelyik esetben délelőtt 9 órakor kezdődő, 
a tűzoltó őrtanya nagytermében tartja rendes 
évi közgyűlését. Az esetleg január hó 28-án 
tartandó közgyűlésre külön meghívó nem fog 
küldetni, — azonban a közgyűlés az alapsza­
bály 11-ik §-a értelmében, — tekintet nélkül 
a megjelent testületi tagok számára, — múlha­
tatlanul meg lesz taitva.

TÁVIRATOK.
A válság.

Mi lesz?
Budapest, január 20. (Saját tud. távirata.) 

Hogy béke nem, az bizonyos. Távolabb állunk 
tőle, mint bármikor. Valami készül. Valami 
nem jó. A hadtestparancsnokok bécsi ekszkur- 
zióját az udvari bállal ellensúlyozzák ugyan, 
de hát ez mit sem változtat a helyzeten, amely 
úgy látszik rosszabbra fordult.

Ellenzéki körökben ugyanis egész határo­
zottan beszélik, hogy a Házat február köze­
pén föloszlatják. A kormány azért tovább ad­
minisztrál, csak a kormányelnök személyében 
várható változás. Szabadelvüpárti hirek viszont 
enyhébb színben látják az eseményeket. A 
éketárgyalások várható sikerről szólaltak s 

Andrássy újabb meghivatásáról a királyhoz is 
említést tesznek.

Fejérváry mai audiencziájának semmi kü- 
Önös jelentőséget netn kell, nem is lehet tu- 
ajdonitani. Hírlik azonban, hogy Rudnay be- 
dta lemondását, de nem Kristőjfy kezébe 

tette le, hanem Fejérvárynak terjesztette elő. j 
Kr'Stóffy távozása ugyanis befejezett dolog.

Utódjául pedig éppen Rudnayt emlegetik. 
nnek a verziónak azonban kevés hive van.

A politikai körök ugyanis túlnyomó részben 
kizártnak tartják Rudnay miniszterségét. Ha 
Kristófíy csakugyan megbukik végre, a válság 
egyik íő-fő gonosz szelleme tűnik el vele, de 
ha Rudnay kerülne helyére, eben gubát cse­
rélnénk.

A kormány bécsi félhivatalosa szintén szi­
rénhangokat hallatt. Tiltakozik ugyan a ma­
gyar túlsúly ellen, másrészt azonban azt mondja, 
hogy nem áll érdekében- Ausztriának a ma­
gyar szabadság elnyomása, Ausztriának ezer és 
egy oka van békét kívánni.

Ilyen bizonytalan a helyzet szignaturája. 
Bécs hiteget, de úgy tűnik föl a dolog, mintha 
a nagy c: öndben valami fondorlaton mester­
kednék.

Megerősíti ezt a tőzsdén elterjedt az a 
híresztelés is, hogy a király a napokban mani- 
fesztumot intéz a nemzethez, amelyben hang­
súlyozni fogja az uralkodó jogait, az ő állás­
pontját s figyelmeztetni fogja a nemzetet ez 
álláspont tiszteletben tartására.

A nemzeti ellenállás.
A borsodi installáczió megakadályozására 

az alispán rendkívüli közgyűlést hivott egybe, 
amelyen határozatilag kimondották, hogy a fő- 
ispáni lakást nem engedik át, a tisztviselőket 
az installáczión való részvételtől eltiltják, azok 
ellen, a kik az alkotmányvédő bizottságot 
hazafias működésében, megakadályozzák, — 
kimondják a bojkottot, Hidvéghy László 
tanfelügyelő lemondásának visszavonását nem 
veszik tudomásul, az alispán pedig helyén ma­
rad, mig csak erőszakkal el nem távolitják.

Délután fél három órakor száz csendőr 
jelent meg a vármegyeházán, elfoglalta a hiva* 
talos helyiségeket, azt is, amelyben az alkot- 
mányvédö bizottság készült ülésezni. RépászkY 
főispáni titkár az alispántól a kulcsokat köve­
telte.

Az alispán kívánalmának nem tehetett 
eleget, mert a kulcsokat már Kubik Béla or­
szággyűlési képviselőnek adta át. Lőrincz 
csendőrszázados 40 csendőrrel kijelentette, hogy 
erőszakot fog alkalmazni s lövetni is kész.

Az alkotmányvédő bizottság erre oda 
hagyta a vármegyeházát, mire az ajtókat 
fegyverkovácscsal kinyittatták. Az erőszakról 
s a tiltakozásról jegyzőkönyvet vett föl az al­
kotmányvédő bizotttság.

A válság rövid hírei.
Zalavármegye főispánjává hir szerint Por- 

teleky László honvédelmi minisztériumi segéd­
titkárt, Szabolcsvármegye főispánjává pedig 
Vidovits Ferencz szentendrei járásbirót szemel­
ték ki. Vidovits előkelő szabolcsmegyei család 
sarja s igy kinevezésének hire kinos feltűnést 
kelt. Ugyannyira, hogy családja névváltoztatásra 
készül.

Kossuth czikke a nádori méltóság vissza 
állításáról Bécsben nagy port vert föl. A te­
kintélyesebb lapok mind foglalkoznak vele. 
Természetesen ellenszenvesen, miután Kossuth 
czikke éppen nem az osztrákok malmára hajtja 
a vizet. — A január 28 án lefolyó Széchenyi- 
lakomán egyik előkelő baloldali politikus­
mondja a köszöntőt s ki fog terjeszkedni a 
politikai helyzetre. — Boda Dezső Debreczen- 
bői családja látogatására Budapestre érkezett 
Tisztelgett Rudnaynál is. Holnap vissza utazik

A szerb-bolgár vámunió
Budapest, január 20. (Saját tud. távirata.) 

Bécsből jelentik: Tegnap érkezett ide a szerb j 

kormánynak a bíc.i külügyi hivatal jegyzékére 
adott válasza. Hir szerint ez a válasz nem 
elégítette ki az itteni külügyi hivatalt s ennek 
következtében egyenlőre nem folytatják Szer­
biával a kereskedelmi szerződési tárgyalást.

NYILTTÉR.

BUTOR-IPÄRTELEP
Nagyvárad, Szent László-tér 

RIMANÓCZY-HÁZ. Holdas templom mellett. 
_ _ _ _ Telefonszám az egész megjére 584.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy

bútor
nagyraktáramban * 

modern szalon , ebédlő-, háló- és j 
fürdőberendezések, valamint minden- I 
nemű tükör, réz- és vasbutorok a I 
lehető legszolidabb árszámilás mellett a leg- s 

szebb kivitelben szerezhetők be. | 

Saját műhelyemben I 
személyes felügyeletem mellett készülnek | 
minden e szakmába vágó asztalos, kár- | 
pltos és díszítő stb. munkák, javi- | 
tások a legjutányosabb árszámitás mellett í

Tisztelettel í

Gyorgyejev Foma.
Irta: Gorkij Maxim 25.

A kezét tördelte és aztán szomorúan le­
hajtotta a fejét.

— Ha tudnád, hogy milyen utálatos min­
den ezen a világon! Egyetlen egy élő lény 
nincsen körülöttem. Mióta anyám meghalt, 
minden embert elkergetett az atyám. Az egyik 
tanulni ment. Lipa. Mindig azt irja nekem: 
Olvassl — Hiszen olvasok, folyton olvasok — 
kiáltotta elkeseredetten s bánatosan tette 
hozzá:

— A könyvekben nincs meg az, amit a 
szív keres s sok van bennük olyan, amit netn 
értek. Aztán unalmas, nagyon unalmas, hogy 
mindig egyedül, egészen egyedül kell olvas­
nom. Szeretnék valakivel beszélni, de nincs 
senkim. Nem tudom elv selni. Az ember csak 
egyszer él, de czélját nem tudom, hogy miért 
élek én. Ripa azt mondja, hogy olvassak s ak­
kor meg fogom érteni. En kenyeret kérek s ő 
követ ad. En értem, hogy mire van szükség; 
azt kel) védenünk, amit szeretünk, amiben 
hiszünk, amiért harczolunk.

Nyögött, mikor végre befejezte:
— De én egyedül vagyok! Kivel küzdjek ? 

Nincsennek ellenségeim, nincsennek körülöttem 
emberek I Börtönben élek.

Foma egyre hallgatta s egyre az u jait 
nézegette. Erezte, hogy nagy fájdalom van 
abban, amit Ljuba mond, de nem tudta meg­
érteni ezt a fájdalmat.

Mikor a lány elhallgatott. Foma egy pil-



váltó-

SZERKESZTŐI POSTA.

mérleggel együtt 
az igazgatóságnak és

S F Mind a két szonett sokkal prózaibb 
hogysem az eddigi munkák után jó volna közölni.

A >.z.erkeHitó»<'rt fnlelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

KÖZGAZDASÁG.
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lanatig erősen gondolkodott, hogy mit teleljen 
a lány bánatos kitörésére, de nem tudott 
egyebet mondani, mint ez a néhány szemrehá­
nyó szót:

— Hisz magad n ondod, hogy a könyvek 
sem segítem k rajtad s mégis azt tanácsolod 
nekem, hogy olvassam őket.

Ljuba ránézett s szemében a harag lángolt
— Oh, bárcsak benned ébredne az a sok 

gyötrelem, amely engem kinoz, ha neked kel­
lene annyi éjszakát álmatlanul töltened, mint 
nekem s ha te is úgy megundorodnál minden­
től, magadtól is úgy, mint én megundorodtam. 
Gyű ólök mindent, gyűlölök mindenkit I

Ljuba olyan gyűlölettel, olyan haragosan 
beszé t s hangjában annyi szenvedély volt, hogy 
Foma inkább bámult, mintsemhogy sértve érezte 
volna magát. Igy még sohasem beszélt vele 
Ljuba.

— Mi bajod ? — kérdezte Foma.
— Téged is gyűlöllek. Te! Mi vagy te? 

Te tartalmatlan vagy, halott vagy, hogyan 
fogsz élni ? Mit fogsz adni az embereknek ? — 
kérdezte kárörvendő mosolylyal.

— Én ? Én semmit sem adok nekik. Dől- | 
gozzanak ha valamit akarnak — felelte Foma 
s érezte, hogy szavaival még izgatottabbá teszi 
Ljubát.

— Szerencsétlen! — kiáltotta a lány mély­
ségesen megvető hágón.

(Folyt köv.)

TISZÁNTÚL 1906. január 21.

A Biharmegyei Takarékpénztár 
évi közgyűlése.

A nagyváradi pénzintézetek között évről- 
évre mind tekintélyesebb helyet biztosit ma­
gának működésével a Biharmegyei Takarék­
pénztár. Az igazgatóság tegnap számolt be az 
évi közgyűlésen a részvényeseknek az elmúlt 
év eredményéről, amely igen dicséretes az in­
tézet vezetésére s anyagilag is fényes, mivel a 
múlt évi tiszta nyereség 161472 korona.

Az évi közgyűlés lefolyása a következő 
volt:

Dr Wallner Ödön igazgatósági elnökön 
kívül jelen voltak:

Fleischhackker Gyula, dr Schweiger Ede> 
Weinberger Jakab, Schwartz Ferencz. dr Mos­
kovits Miklós. Kiss Elek, Mihelfy Adolf, dr 
Gyémánt Jenő, Tatár Zoltán, Weisz Gábor, dr 
Márkus László, Pekánovits Imre, Fényes Manó, 
Berger Gyula, Markovits Sándor, dr Lindenfeld 
Zsigmond, Lakatos József, dr Géher Lambert, 
Lukács Lajos, Géczy Lajos, Hanslián Ede’ 
Kandel József, Schönfeld Gyula, Kelen Béla, 
Schwarcz. Gyula. Sz. Király Andor, Mihelfy 
Pál, Steiner Benjámin, Kolliner Dávid, Ragány 
János, Winkler I.ajos, Perlesz József.

Dr Wallner Ödön elnök konstatálta, hogy 
a közgyűlés kellőleg meglett hirdetve, 50 rész­
vényes letett 971 részvényt s megjelent a köz­
gyűlésen 33 részvényes 930 részvénynyel; — 
tehát a közgyűlés határozatképes.

Fleischhackker Gyula vezérigazgató felol­
vasta az igazgatóság következő jelentéséi:

lisztéit közgyűlés 1
Az 1905. évi zármérlegünk előterjesztése 

alkalmával van szerencsénk a tisztelt közgyű­
lésnek jelenteni, hogy az 1905. évi január hó 
18 án tartott közgyűlés határozatához képest a 

vittük és
a már lel-

sze- 
köz-

■- ■ *

részvénytőke felemelését keresztül 
ennek folytán jelen mérlegünkben 
emelt és teljesen befizetett részvénytőke 
repel, mig a felpénz által elért haszon a 
gyűlési határozat szerint a tartaléktőke gyara­
pítására fordittatott.

Az 1905. évi mérlegünk 161.472 korona 
90 filter nyereséget mutat, melynek felosztását 
következőképen hozzuk javaslatba és pedig 
adassék 18,955 kor. 98 fill, az igazgatóság 
4,738 kor. 98 fii!, a felügyelőbizottság alap- 
szabályszerü jutalékára; 3,159 kor. 32 fill, adas-

1 sék a választmánynak olykép, hogy minden je- 
: leniéti jegy 7 koronával váltassék be; 3,159 

kor. 32 fill, adassék a nyugdíjalapnak az alap­
szabályok értelmében; 96,000 kor. fordittassék 
osztalékokra olykép, hogy minden 600 korona 
névértékű részvényre 48 korona osztalék fizet­
tessék. összesen 126013 kor. 60 fill.

A fennmaradó 35,459 korona 30 fillérből 
fordittassék 20,000 kor. — fill, a tartalékalap 
gyarapítására, 50C0 kor. — fill, adassék a 
nyugdíjalapnak külön dotáczióként; 1500 kor. 
fordittassék az igazgatóság által meghatáro­
zandó jótékony adakozásokra és végül a fen- 
maradó 8959 korona 30 fillér vitessék át a 
jövő év számlájára. Összen 35,459 korona 30 
filter.

Előterjesztésünk elfogadása esetében kér­
jük elrendelni, hogy az 1905. évi első számú 
részvényszelvény f. hó 22-től kezdődőleg 
pénztárunknál egyenként 48 koronával bevál- 
tassék.

Egyúttal van szerencsénk jelenteni, hogy 
az igazgatóság, valamint e felügyelőbizottság 
mandátuma lejárt. Kérjük ezen helyeknek be­
töltése iránt a választást elrendelni, úgyszintén 
a választmánynak alaps'abályszerü kiegészíté­
séről — választás utján gondoskodni.

Végül pedig kérjük, hogy részünkre, va­
lamint a felügyelő-bizottság részére a szokásos 
felmentvényt megadni méltóztassanak.

Ezután a felügyelő-bizottság jelentését ol­
vasta fel, amely szerint az ügy vezetését telje­
sen rendben találták.

A jelentések kapcsán felszólalt Kiss Elek 
részvényes. Rámutat, hogy a 
134 000 korona nyereségből is 
adtak a részvényeseknek mint 
161,000 korona a nyeremény. A 
osztalék kevés, nincs kellő gondoskodás a rész­
vényesek érdekeiről s azért nem járul hozzá 
az igazgatóság jelentésének ezen részéhez.

Nihtlfy Adolf nem helyeselné, hogy a 
tőke felemelés első évében mindjárt az oszta­
lékot is emelnék. A jövőt nem tudják s csak 
rossz hatással lenne, ha jövőre visszaesés kö­
vetkeznék be. Ha az üzletmenet állandósítva 
lesz, igyekeznek az osztalékot felemelni, 
szerű még egy évet bevárni.

Dr Wallner Ödön hivatkozik arra, 
a felemelt tőke hozta létre a jövedelem 
kedést. Minden esélyre való tekintettel 
meg így az igazgatóság jelentését.

Kiss Elek csak a 
kifejezést.

A jelentéseket a 
zatlanul elfogadták s 
felügyelő bizottságnak a feímentvényt meg-

Dr Wallner Ödön elnök megemlékezett 
Orley Kálmán volt igazgatósági tag elhunyté­
ról s bejelentette, hogy Szunyogh Zoltán az 
igazgató tagságról lemondott. Örley elhunyta 
felett részvétüket fejeszték k. Szunyogh Zoltán 
lemondását pedig sajnálattal vették tudomásul. 
Mindkettő érdemeit jegyzőkönyvbe iktatták, 

Ezután bejelentette az elnök, hogy a két 
igazgató tagsági hely betöltését nem javasolja 
az igazgatóság, hanem ezeknek a jutaléka a 
pénzintézet javára maradjon. Tehát csak nyolez 
igazgató tagot válasszanak.

Lengyel Zsigmond méltányolja az eddigi ,

múlt évben
8 százalékot 
most, holott 

48 korona

saját nézetének

Czél-

hogy 
emel­
tette

adott

igazgatók érdemeit s indítványozta, hogy 
újból válasszák meg.

Az indítványt elfogadták s igazgatókul 
megválasztattak az eddigiek: Wallner Ödön 
Szuayogh Szabolcs, dr Schweiger Ede, Weisz 
Gábor, Schwarcz Ferencz, Pekanovics Imre

j Mihelfy Adolf, Weinberger Jakab.
A felügyelő bizottság tagjai szintén a 

régiek lettek újból: Ragány János, Kandel 
Józ-ef, dr Moskovits Miklós, dr Márkus László 
Weisz Adolf.

A kilépő választmányi tagok helyett meg. 
választattak: Berger Gyula (uj), Csatáry József 
dr Géher Lambert (aj), dr Gerő Sándor, dr 
Gyémánt Jenő, Laszky Armin, Mihelfy Jeng 
(uj), Mihelfy Pál, Papp János, Róth János

Ezzel a közgyűlés véget ért.

19.

A gabonatőzsde határideje.
Budapest, jan

Búza oki. — — —■ — — 1682
Rozs okt.-re — — — — 17'12
Tengeri április 1906 -- — 14 —
Zab ápr.-ra — — — — 13'64
Repeze aug.-ra — —

Értéktözsde.
Budapest, jan. 19

Oszrák hitelrészvény— — — 678' — 
Magyar hitelrészvény — — 796'—
Leszámítoló bank — — — 506'—
Rimamurányi — — — — 525'—
Osztrák-m. államvasuti részvény 670'—
Közúti vasút — — — — 594' —
Városi villamos vasul — — 327'50

Hivatalos árfolyamok.
budape.'ti áru- és értéktőzsde 1906 jan.

járadr'k ezüstben

A

Magyar aranyjáraddők4°/# — — — 
Magyar koronajáradék 4—»/, — —
Magyar keleti vasúti államkötvény 4% — 
Magyar földtehern entsifési kötvény 4°/, 
Horváth-szlavon földtehermentesitősi kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — 
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy-kölcsön — 
Osztrák járadék papírban — — — 
Osztrák
Osztrák korona járadék — — 
Osztrák járadék aranyban — — 
1860. oszt, államsorsjegyek —• — 
Oszrták-magyar bankrészvény — 
Magyar hitelbank részvény — — 
Osztrák hitelbank intézeti részvény 
Osztrák-magyar államvasuti részvény 
20 frankos arany (Napoiendor) — 
Német birodalmi márka — — — 
London vista — — — — —
Paris vista — — — — — 
20 márkás arany — — — -

19 én.
114.40
96.15 
87.— 
96'65 
96 50 

217.— 
161-
99'75 

100'75 
117'50 
100 25 
160.—

16 30 
790'50 
674 — 
667.—

19 09 
117 45 
240 35

95'57 
23'50

2 Hr> PnlÜ7Dr hl/oh szanatóriuma és vizgyögyintézete | ji U rUlllíol udltuU Nagyvárad,s^jíd®u7.sz, |
Bejáró és bennlakó betéteknek e«ész éven át nyitva.

O keZi^lés^<r<íyH»miri.^Mlan'^Pn s,2®nsavas". törpefenyő-, ásványfürdők, iorrólé«-
JT; zelés, ifozszekrény, pftstyén-iszapkAra Inhalatiók. Vibratiós massage. Hizlaló- és 

tj , soványitó-gyógymód.
* va ‘ egess^g minden neme, gyomor-, bél-, szív-, tüdő-, légzőszervek beteg- 

ségeinél. Izületi-, izom- és idegcsúznál.
Jyg Kitűnő gyógyeredmények. — Állandó orvosi felügyelet. —

I enzió (lakás, ellátás) naponta 5 és 7 korona.
Dr Politzer Jakab, é



Sőzcséplőkészletekg'.tMfflMe,‘benzinmotorok, 
SZALMAPRÉSEK gőzhajtásra, 

aratógépek és egyéb mezőgazdasági gépek 
legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

Jh A magyar kir. államvasutak gépgyárának A
w vezérügynökségénél Budapest V,, Váczi-körut 32,

Árjegyzéket és költség vetést ingyen és bérmentve küldünk. — Kerületi képviselő: SPITZER EDE Nagyvárad.

Olcsó, mélyen leszállított árak mellett 
kerülnek eladásra összes férfi, és 

női divatáru csikkek a

Fábry Testvérek
üzlethelyiségében Fö-utcza, MosMs-palota,

Igazi alkalmi eladása egész finom 
áruknak, különösen nagy választék 
férfi ingek, gallérok, kézelők, divatos 
férfi, fiú és gyermek kalapok, sapkák, 
keztyük, harisnyák, alsó füger ruhá­
zatok, takarók, utazó- és lópokróczok, 
galocsenek, hóczipők, férfi, női és 
gyermek lábbelik, egész finom minő­
ségben, olcsó árak mellett, franczia 
parchetek, rumburgi vásznak, szalag 
csipke, selyemkendők, pamutok kü­

lönösen leszállított árak mellett.
3OOO drb férfi! divat nyakkendők igazán olcsó 
árban. Határozott ár, készpénzfizetés mellett 

áz üzletberendezés eladó. 1447.

50—60,000 darab

amerikai szólővessző
(Riparia)

eladó

Meghívó.
A Gazdasági és Iparbank Részvény­

társaság Nagyváradon 1906. évi január 
hó 28-án délelőtt 10 órakor tartja saját 
üzlethelyiségében

XV. évi rendes közgyűlését, 
melyre a t. részvényesek tisztelettel meg­
hivatnak.

Tárgysorozat;
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság 

évi jelentése.
2. Az 1905. évi mérleg előterjesztése, a 

tiszta nyereség mikénti felosztása felett való 
határozathozatal és a felmentvény megadása.

N a g y v a r a <1 város 
VILLAMOS MŰVE
értesíti a n. érd. Í77n|ómnn IfÖrfüLpf tart raíi|-áron 3. legfeljebb 3'4 watt fogyasz- 
közönséget, hogy ItLululliPu nul lunul tássai gyertyánként, melyek legolcsóbb áron 
kaphatók A sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, hom dyos (matt), színes 
fényképész-lámpák és mindennemű izzólámpa különlegességei ugyancsak ktrtelí áron 
kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernat-lámpák és osmium-lámpák gyer- 

gyánként 15 watt fogyasztással.

Csillárok, , villamosmotorokeredeti gyári 
ivlámpák es vnig,ilAUg>ilAUWI árak mellett

kaphatók A v.llamos mű igazgatósága elvállalja 
vil l a m o sv i l á g i t á s i ■«-*-

és erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, Ivlámpák kezelését, hozzávaló 
szénpálczák szállítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat a legolcsóbb ár mellett.

Nagyobó megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetések ingyen.
Villamos szerelők felvétetnek a villamos miinél.

3. A felügyelő bizottság díjazásának meg 
állapítása az 1906. évre.

4. A napibiztosi minőségben működő igaz­
gató-tanácsosok, napidijának 3 évre való meg­
állapítása.

5. Az igazgatóság, felügyelő-bizottság, az 
igazgatótanács elnökének és 8 igazgató taná­
csos választása.

6. Esetleges indítványok.
Nagyvárad, 1906. január hó 12-én.

Ak igazgatóság.

Minden részvényes, ki szavazatával élni 
kíván, tartozik a közgyűlést megelőző nap déli 
12 óráig részvényeit az intézet pénztáránál el­
ismervény ellenében letéteményezni. Ugyanott 
január 20-tól kezdve a zárszámadás a mérleg­
gel együtt a t. részvényesek rendelkezésére áll.

1480.

Értekezni lehet: Nagyvárad, Lovas-u 20- 
Wy: Debreczen, Zöldfa-u. 14.—a. sz. a-

(<

szembe, a városi Bazár-épületbe, az Amerikai-áruház mellé.
i'biiw w —— wmm !!■! ír.": r-F-mi—wiiiii»ii»im*ii rn II—iiumi.lt- <n »nwimir - k w wc w ■ mwuncwicr.-tw —wi nini ■ i —ui i.wiwimwwmmmmwmbb

Hol tombola-játékok, báli-legyezők, kotillonok, álarczok a legolcsóbban szerezhetők be, úgyszintén ajándék es dísztárgyak, utazó-ládák és bőröndok, gyermek játé-
- - - - - - - - - - . hoh giermeit-iíocslk, reform-szekerek, mely egyszersmint tolókocsi is Gumi különlegességek. . . . . . . . . .

TelJea p* TSA KORONA- és FILLÉR-BAZÁR. Fö-utcza,
tisztelettel: W k_. j£ városi Bazár épület Telephon 130.
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Tisztelettel
Faltidi Ignácz, 

volt takarékpénztári titkár
Telefon szám 424 930
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‘ yimatet! a Széni László-nyonidaban Nagyváradon.
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Magyar Műöutorgyár 3
öj

részvénytársaaágnál
Xtua/rá radon, Fő u. elején

Ipari és kereskedelmi vezető:
PORJESZ HERMAN. U

Teljes lakás-, szálloda- és kávéház-berendezé- Bp 
r; vállalata. — Kívánatra tervek és ÍÖI 

költségvetések.

Telefon 421 szám

•M:1

M

£

7~----~~
V é d j e g.’.

A Lmiuert. Capsici comp., 
a Ihrgciy-Pala-Expeller pótléka

f gv i . I -iz ■ ■nyúlt báziszer, mely
i: ji in■; ■ ,'i év óta legjobb fájdalom- 
■ • ,.■■•, széniét bizonyult köszvoaynel,
csúziui > - nicgMileseunél bedörzsölée- 
iépp'n La-zr í'v.-i.

1 í;:yelme. leivs. Silány hamisítványok 
miatt bed, ű«-r óvatosak legyünk és 
csak o'y.-m íjunk el, a moly a
„Horgony“ ■; . jgyei és a Richter ezég- 
j. gy. »el íat'.'tt dolx zba van csomagolva. 
Ára ki n S.) filler, 1 kor. 40 f. ős 
2 kor n i ■ ■ ! ,. zólván minden gyógy­
szert;',, ó m kap — Főraktár: Törik 
J ti:« e f gyógyszétésznél, Budapesten.

Richter gyógyszertára
..Arany oroazláuhoz“, Prágában.

Mitdennapi szétl»úldó<

Tisztelettel értesítem a pénzköl­
csönt kérő t. feleket, hogy Mészáros 
utcza 2. sz. a. (Köröspart, Stiedl-féle 
ház, szemben a Rimanóczy szállo­

dával)

az
Eiin4bethstra*»3e 5 nru.

Globin

a legjobb és legfinomabb

czipőhsztitószer

&

bankbizományi és hiteltől*, 
galini irodát

nyitottam. A pénzpiacz terén 
tisztviselői és 12 éven át volt taka­
rékpénztári titkári állásomban nyert 
bő tapasztalatok, valamint előkelő 
bankok képviselete alapján :

1. Jelzálog és hosszú törlesztéses kői
csönöket (melyekben a töke és kamat is 
benn foglaltatik) 10—50 évre a lehető legrö­
videbb idő alatt és legalacsonyabb kamat­
láb mellett minden előzetes díj és költséo 
nélkül folyöslttatok; ’

2. régebbi tartozásokat olcsóbb kamatú 
kölcsönökkel csereiek fel;

3. köztiszviselöknek, katonatiszteknek 
állami, megyei és városi hivatalnokoknak 
csekély heti részletekben törlesztendő 10—15 
eves szemelyhitelt eszközlök ki.

Mindenféle kölcsönügyletben szí­
vesen állok rendelkezésre és min­
den díjazás nélkül szolgálok felvilá­
gosítással, útbaigazítással délelőtt 
9—12-ig. d. u. 3—6-ig.
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Wallerstein Fiilöp Fiai Nagyvárad, Bémer-tér *g®>

Nagy maradékvásár megkezdődött!
Azon körülmény, hogy sikerült Aradon „ jóhirnmű .Probst Károly és Társa Utódai, 

czeg csődtömeget és Kolozsvárott a -Balogh és Heil.-féle áruraktári megvennünk, azon kel- 
lemos helyzetbe vagyunk, hogy képesek vagyunk mjn(jen msmt fBlf|lmillVA 
)ó minőségű kézmü- és divatárukból eddig nem létezett "f/S 
melleit, dús választékot szolgáltatni "„i.ivíui olcso aiaL

A farsangra igen alkalmas és czélszerü ajándékok 
beszerzesere ajánljuk dús választékú áruraktárunkat, hol női szöve­
tek, selymek vásznak. fehérnemüek, szőnyeg, függöny paX 
es agynemuekben stb. dús választékot tartunk Y’ P P

bentieken kívül rendkívüli olcsó árban szolgálhatunk boákat 
not es gyermek harisnyákat, keztyttket, meleg alsó trikót, ruhákat’ 
férfi es női ingeket, korsettákat stb. ’

Amennyiben ritkán kínálkozik ily kedvező alkalom, hogy jó árut meglepő olcsó 
áron bevasarolnt lehessen, kérjük a L ez. vevöközönségel áruházunk megfejtés re 
előre is biztosítva, hogv olcsó szabott ó « n v ,, r . ® mesere,kielégíteni. ’ SZabott aral< ellett fogjuk a szükségletét

kiváló tisztelettel Wallerstein Fiilöp Fiai 
Ked-utcza 5. szánni ház és ugyanott egy Bösendorti-zongora eladó.
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